

## 新北市政府文化局性別平等專案小組第3屆第1次會議紀錄

壹、時間：108年2月26日（星期二）上午10時

貳、地點：新北市政府文化局2826會議室

參、主持人：于副召集人玟

記錄：張哲維

肆、出席人員：詳如簽到表

伍、頒發外聘委員聘書：(略)

陸、主席致詞：(略)

柒、業務單位報告：(略)

捌、確認新北市政府文化局性別平等專案小組第2屆第2次會議紀錄

決定：洽悉。

玖、上次會議決議事項辦理情形報告

決定：洽悉。

### 壹拾、報告案

第一案：新北市性別平等政策方針-107年度工作計畫執行情形報告，提請確認。

決定：洽悉。

第二案：新北市政府文化局107年推動性別主流化成果報告草案，提請確認。

決定：洽悉。

第三案：107年度性平亮點計畫-「嬰兒車電影院」成果報告，提請確認。

建議：

(一)王委員兆慶：

請業務單位同仁分享業務執行狀況。

(二)王委員蘋：

1. 很肯定貴局為體諒父母的時間分配，做出活動辦理時間至週末的調整，這樣的改變收到了很好的成效。

2. 基於上述成果，建議業務單位可以提出量化的數據比較，讓成果更顯出亮點。

(三)何委員碧珍：

1. 如王委員蘋所提，建議建置更完整的性別統計資料：如週間與週末入場的性別組成分析、代間的親子結構、來館是否為重覆客群等，都能讓計畫更完善呈現。
2. 另建議本計畫內容增列辦理地點。

決 定：

- (一)委員意見納入今年計畫參辦。
- (二)洽悉。

第四案：跨局處性平議題執行情形報告，提請確認。

建 議：

(一)王委員蘋及何委員碧珍：

貴局可積極在本府性平委員會之各分工小組內提案。

(二)何委員碧珍：

有關圖書館的使用者組成，建議圖書館以科學統計方式，試分析季度的使用者年齡分析及性別分析，有助文化推廣的促進及提升。

決 定：

- (一)市立圖書館的電競直播，可以思考提出數據成為本局亮點。
- (二)洽悉。

## 壹拾壹、討論案

第一案：新北市性別平等政策方針-108年性平工作計畫規劃情形，提請審議。

建 議：

(一)王委員兆慶：

1. 依據過往參加各地方政府性平會的經驗，發現許多單位性別平等工作主要在做「男女平衡」及「數字平衡」；但全面推動性別平等應是為了改變女性的從屬地位，扭轉女性在傳統文化上有被侷限在私領域，進入公領域則被質疑的處境，而非單純數據上的男女均衡。
2. 基於上述，以志工為例。志工活動是女性從家庭解脫後參與的社會參與，但很多單位會認為性別平等是要提升男性志工人數，但此思考脈絡沒有考慮先天的權力不平等；肇因女性缺乏其他社會參與機會，若將更多的男性參與志工團體，是否會掌握團體的話語權，對女性又造成權力的剝奪，建請大家思考。

(二)王委員蘋：

1. 陶藝展部分可更進一步分享女性陶藝家在領域中的工作情形與遭遇的困境，以助我們研議未來改變之可能。
2. 貴局製作的 CEDAW 教材非常用心，值得肯定。

(三)何委員碧珍：

1. 建議在某些領域研議性別平等質與量的分配以形成精進策略，如量的數據堆疊後再尋求質的改變；或在質的典範建立後，續追求量的提升。
2. 高齡化社會下，男性退休後是家庭生活樣態模式改變的關鍵。所以建議以文化引導男性退休後的社交活動與社會參與，不僅是為了男性亦有助女性，健全男女樂齡第三齡。

決 議：依委員意見納入後續規劃參考。

第二案：新北市性別主流化實施計畫-108 年性平工作項目規劃情形，提請審議。

決 議：照案通過。

第三案：108 年性平亮點計畫規劃情形調查表，提請審議。

建 議：

(一)王委員蘋：

1. 我們一直在探討女性與藝術間的問題，建議陶博館在「女性陶藝家個展」計畫內加強說明如何為女性陶藝家增加交流機會；除了靜態偏被動的為女性陶藝家設展外，是否可以主動為她們創造更多的機會與史料的建立。
2. 有關市圖「文化習俗暨性別平等推廣計畫」，請思考若是內容為觀念翻轉，建議受眾擴及至男性，因為透過活動的帶領男性參與對談，一方面有助男性更能體會女性的想法，更期待看到計畫的可能性。

(二)何委員碧珍：

1. 鶯歌擁有豐富的陶瓷文化資源，建議陶博館就「陶瓷學院」計畫，梳理女性參與陶瓷產業的動機與目的，是出於個人興趣抑或是從事產業為目標。亦建議再發掘更多女性陶藝業師。
2. 有關文化習俗面建議單位勇於挑戰議題，如中元祭祀中的「好兄弟」用語，是否有翻轉或形成宣傳創意的可能。

(三)王委員兆慶：

有關單位在彙整成果的時候，要思考雖然呈現很多政策規劃，也執行很多活動計畫，實際上也很多參與人次；但這些活動給予參與者多少引導和觀念改變、甚至認同與回饋，則在計畫內無法呈現。建議在辦理活動後提供問卷或調查，統計了解政策推動的實質效益。

(四)王委員蘋：

1. 建議增加映後座談、心得分享及感性小語的蒐集，對於文化的累積與辦理的效益都是很有幫助的。
2. 如何顛覆文化中女性的宗祠祭祀定位，建議在對談中提出相關議題促進參與者思考。

(五)何委員碧珍：

習俗的改變確實是有助於性別平等。除了女性，更該幫助男性進行重塑，擺脫傳統文化習俗給予的男性定位。期待貴單位可以勇敢去突破習俗，找出亮點。

決 議：

(一)請大家就委員意見加強計畫及亮點。

(二)修正後通過。

**壹拾貳、臨時動議**

案 由：108 年度性別影響評估案，提請確認。

說 明：本局 108 年度性別影響評估案計有「兒童藝術節」、「女性陶藝家個展」二案，經業務單位提請專家學者審查，提請本小組備查，通過後提送本府研考會。

決 定：同意備查。

**壹拾參、散會** (上午 11 時 30 分)